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Opportunità .professioni

Flavia Landolfi

C
on più di 53mila parteci-
panti, 218mila ore in aula
e quasi 24 milioni di risor-
se investite Fondoprofes-
sioni, il fondo partecipato
da Confprofessioni per la

formazione continua negli studi e nelle
aziende, traccia una riga sul triennio 
2015-2018 con una fotografia elaborata
per Il Sole 24 Ore. 

«Un bilancio soddisfacente ma con
ampi margini di miglioramento - spiega
Marco Natali, presidente dell’organi-
smo - soprattutto sul fronte delle ade-
sioni degli studi: ne contiamo oggi 
40mila su un totale di 100mila studi 
professionali che aderiscono al siste-
ma».

All’appello mancano 60mila datori
di lavoro che dribblano la formazione 
gratuita tagliata su misura di professio-
nista. «È un fenomeno - prosegue Nata-
li - che conosciamo, purtroppo, molto 
bene: manca una cultura dell’aggiorna-
mento professionale, soprattutto nelle
piccole strutture in cui le ore di training
vengono considerate una perdita di 
tempo». In realtà la competitività sem-
pre più feroce, l’avanzata delle nuove
tecnologie e la continua evoluzione 
normativa richiedono oggi compe-
tenze specialistiche. Mancare questo
obiettivo costa caro «perché se uno 
studio rinuncia ad avere personale 
formato rischia di scomparire dal 
mercato». 

La fotografia
Una quota importante del mondo pro-
fessionale, però, sembra aver colto que-
sto segnale. Fondoprofessioni tra il 2015

e il 2018 ha erogato 23,8 milioni in corsi
di formazione per professionisti e 
aziende. Il meccanismo è quello degli 
avvisi mono o pluriaziendali: si può be-
neficiare del training gratuito per i pro-
pri dipendenti attraverso il finanzia-
mento dei corsi proposti dagli enti at-
tuatori (come associazioni di categoria
o sindacati) in collaborazione con i cen-
tri di formazione accreditati. L’alternati-
va sono i corsi a catalogo, rimborsati per
l’80% ai datori di lavoro che scommetto-
no sulla formazione dei propri dipen-
denti.

La radiografia tracciata da Fondo-
professioni è articolata. Si tratta di 9.630
progetti formativi per un totale di 
218.350 ore di training in aula o in mo-
dalità e-learning. 

Beneficiari e temi
In generale, facendo la media tra corsi
“à-la-carte” e offerta a catalogo, sono gli
studi dei commercialisti, revisori conta-
bili e ragionieri i maggiori fruitori del-
l’aggiornamento (39% sul totale dei 
partecipanti), seguiti da centri di elabo-
razione elettronica dei dati contabili 
(12%), consulenti del lavoro (11%) e me-
dici di base (3%). Nella formazione su 
misura offerta da Fondoprofessioni gli
studi legali rappresentano solo l’1% dei
beneficiari. Significativa anche la scelta
delle aree della formazione dove spicca
l’aggiornamento su contabilità e finan-
za (33,3%), seguita dalla gestione azien-
dale e amministrazione (22,8%): l’infor-
matica rosicchia uno scarno 3,6 per 
cento. 

«È una delle tendenze che vorrem-
mo correggere - dice Natali - e che rivela
una scarsa propensione ai temi dell’in-
novazione, soprattutto da parte dei 

commercialisti, che pure sono i princi-
pali fruitori dei corsi».

C’è poi tutto il capitolo delle abilità
personali e relazionali, che negli studi 
sono cruciali nel rapporto con i clienti.
Anche su quel fronte la domanda di for-
mazione non è significativa (12,7% per le
abilità personali, che arriva a un misero
1,4% per il lavoro di segreteria). 

La ripartizione geografica
Sembra invece equilibrata la distribu-
zione delle attività la livello territoriale.
A trainare la formazione è il Nord 
Ovest con il 28,1% dei corsi mono o 
pluriaziendali, seguito dal Sud con il 
27,7 per cento. Il Nord Est si attesta sul
26,9% e ultimo il Centro con il 17,3 per
cento. Questo quadro non coincide, 
però, con la ripartizione delle risorse in
entrata: le casse di Fondoprofessioni 
sono infatti alimentate per l’88% dagli
iscritti del Nord . 
Per questo è sul tavolo del consiglio di
amministrazione dell’ente un inter-
vento correttivo per agganciare a cia-
scuna macroarea risorse proporziona-
li alle somme versate dagli iscritti. La 
clausola di favore per il Sud non do-
vrebbe superare il tetto del 15 per cen-
to. 

Le professioni dimenticate
Tra le strategie del Fondo per i prossimo
futuro c’è quella di recuperare le profes-
sioni “dimenticate”, quelle cioè trascu-
rate dall’offerta formativa. Per citarne al-
cune: i tecnici veterinari, quelli che ope-
rano negli uffici catastali, gli esperti della
digitalizzazione negli studi. «Il cambia-
mento è epocale - conclude Natali - e la
formazione non può stare alla finestra».
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Formazione. I risultati di Fondoprofessioni nell’aggiornamento continuo 
In tre anni di attività (2015-2018) erogati quasi 24 milioni per i corsi gratuiti

Training in 4 studi su 10
Più conti e poco digitale

Valori assoluti

LA FORMAZIONE
2015-2018

Valori in %

LE CATEGORIE
PROFESSIONALI*

Valori in %

I TEMI CHE
“TIRANO”

AVVISI/
SPORTELLI DI

PRESENTAZ. PIANI

18

2

16

NR.
PROGETTI

9.630

5.280

4.350

NR.
ALLIEVI

53.130

5.280

47.850

ORE
DURATA

COMPLESSIVA

218.350

111.850

106.500

TIPOLOGIA
AVVISO

Totali

Avvisi 
a catalogo - voucher

Avvisi monoaziendali
/pluriaziendali

IMPORTO
COMPLESSIVO PIANI

APPROVATI (IN MIGLIAIA DI €)

23.850

2.450

21.400

Contabilità,
�nanza

Gestione aziendale
e amministrazione

Sviluppo delle abilità
personali

Salute e sicurezza
sul lavoro

Conoscenza del contesto
lavorativo

Vendita,
marketing

Informatica

Tecniche per l’erogazione
di servizi sanitari e sociali

Lingue straniere, italiano
per stranieri

Tecniche per l’erogazione
di servizi economici

Lavoro d’uf�cio
e segreteria

Tecniche della manifattura
e delle costruzioni

Tecniche dell’agricoltura, 
zootecnica e pesca

Salvaguardia
ambientale

Commercialisti,
Revisori contabili
Ragionieri

39%

Centri elaborazione
elettronica dati
contabili

12%

Consulenti
del lavoro

11%

Medici
generici
3%

Altre attività
di consulenza
imprenditoriale,
amministrativo
/gestionale

Altre attività
di consulenza
imprenditoriale,
amministrativo
/gestionale
3%

DentistiDentisti
2%

0,4

0,5

1,4

1,4

1,5

2,2

2,3

3,6

4,0

5,6

8,4

12,7

22,8

33,333,3

Fonte:
Fondoprofessioni

(*) Nota:
Ripartizione per principali
categorie partecipanti
ai corsi di formazione 

Il bilancio del triennio

Marco Natali.   
«Dobbiamo 
ancora attrarre 
60mila studi che 
aderiscono al 
sistema», dice il 
presidente di 
Fondoprofessioni 
ente dedicato alla 
formazione 
continua 
di aziende
e professionisti


